

罗马书 第七课...

行善可得永生吗？

播映操作小技巧：滑鼠click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

课程纲要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

- 18 原来，神的忿怒从天上显明在一切不虔、不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。
- 19 神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。
- 20 自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。
- 21 因为，他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。

不虔是对神的，不义是对人、对事、对物的。

「义者宜也」这是中国古训，义是合宜的，不合宜、不恰当、不正确的，就是不义的。

- 人虽然拜偶像，只是求福、求平安、求好处，做坏事他不怕偶像、偶像管不了他
- 人在地上对真神不敬虔、不信服，以致对人、对事、对物都不正当、都不合宜，变成不义



罗马书 18-20 是讲福音的需要、或称义的需要，为什么我们需要被称为义、需要福音呢？

因为世界上的人都达不到神的标准，

上帝的标准是以他的荣耀为标准，

世人都犯了罪、亏缺了神的荣耀 (三23 结论)。

世人都是不义的人，都需要被称为义，都需要神儿子主耶稣基督的十字架拯救，

保罗就一点一点加以说明...



保罗所讲的是一般人，特别是外邦人，

- 犹太人 不拜偶像
- 外邦从希腊开始、罗马帝国政治上统一，文化上其实是被希腊文化所统治，希腊文化的「诸神观念」罗马人也完全照接



所以当时的世界拜偶像的风气很盛，

保罗就先讲为什么需要福音。

什么是不虔、不义的人呢？

18 就是那些行不义阻挡真理的人。行不义压制真理的人



- 阻挡好像是一个东西从外面过来，挡住、不让它进来
 - 压制是一个东西想要从里面表达出来，你把它压制下去
- 差别就在于神的真理是在我们外面呢、或是在心里？

许多有名解释圣经的人，都同意这里压制是更好的。

保罗讲：神的事情人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。

- 神的存在、本性、作为，人的心里都有这个真理，要从里面活出来让人敬畏神，人把这种真理给压制住了
- 自从造天地以来神的永能和神性，这是宇宙论，思想神的存在，
 - 看到桌子就会想到木匠、看到电灯想到爱迪生
 - 看到伟大的宇宙，心中就产生一个敬畏、创造的主宰 - 神的永能和神性是明明可知的!



有的时候我们不理他、不信神，

- 这变成了**压制真理**、就变成了**不虔**
- 这就是罪的根源 - 没有把神当神，
就不理神给人**是非之心**、
道德良心的催逼和声音



神**创造**计画的美好，

让我们发现**宇宙万有**存在的**奥秘** -

在**神的设计、引导**之下，

日月星辰在运转、**地球**的自转，

- **地球、太阳**太靠近，
我们通通被烤成焦、红烧肉了
- **太远了**，冻死我们，都是冷冻肉了



上帝让我们活在这样的空间里，**人应当感谢上帝**；
人不感谢他，无知的心就**昏暗**、就变成**虚枉**了。

这是**保罗**讲出人的一些情况出来。

-32 他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，

然而他们不但自己去行，还喜欲别人去行。

二15 这是显出**律法的功用**刻在他们心里，他们是**是非之心**同作见证，
并且他们的思念互相较量，**或以为是，或以为非**。



是非之心就是**良心**，完全一样的一个希腊字，

- **良心**是律法刻在我们心、是**上帝**做的，
所以人有**道德、是非善恶**的观念，

当人做错事的时候、应该赶快认错、悔改

- 而人知道行上面讲了二十一项犯罪的事情，
那样做上帝要审判，自己做、还喜欢别人做人**没有照着良心、是非善恶的指引**来生活。



为什么人需要**称义**呢？因为人**拜偶像、不虔**，没有敬畏真神，

- 就在生活行为上，很多**不义、不当**的事情做出来
- 虽然**知道是不对，还是做**、还要别人做

良心的功能在人的生命中，人仍然会**压制**里面真理的声音。

从**宇宙万有**的存在、**神设计**的目的，

良心道德的声音、神给人的**心灵**要敬拜，
这就是所谓的「**一般启示**」。

- 神把**他自己**已经**启示**给人了，
希望人能够**悔改**、人能够**信服**他、
能够**认罪**、能**接受**他

- 但是从 -18 - 32 人却喜欢**不义**、人却**仍然犯罪**，
这就是**压制了真理**



神是**公义**的，让神对**罪**有**忿怒**，

- 神必须要**审判**犯罪的人
- 在**神审判**下没有人能**逃罪**

怎么办？就必须**神想办法拯救**我们...



神想的办法 - **设立耶稣作挽回祭**，

凭着**耶稣的血**、借着人的**信**，显明神的**义**，
那就是「**因信而称义**」的道理。



从**第二章**开始，**保罗**先讲**犹太人**，

二1 你**这论断**人的，无论你是谁，也无可推诿。

代表一些**追求道德**的人、或**犹太人遵守律法**的人，

他们说：我们大概不像**第一章**的人这么坏，

我们是**美好的**、所以**批评论断**别人，

保罗说：**什么人都**不行，

二17 你称为**犹太人**，又**倚靠律法**指着神夸口。

一面讲**外邦人**，他们有**是非之心**，靠**良心**想得**称义**的，

保罗先作了一个**结论**、然后来说明... 而



二12 凡**没有律法**犯了罪的，也**必不按律法**灭亡；
凡在**律法以下**犯了罪的，也**必按律法**受审判。



- 没有律法指**外邦人**，以**是非之心、良心**来行善
- 有律法的指**犹太人**，靠**律法**去行善

保罗说：**通通是灭亡的!**

良心，已经受到了蒙蔽，就好像眼睛变成近视眼，

- 眼睛还存在、功能受大的损害，看不清楚了
- 强盗抢了人家钱、没有杀他，还可以说：

「我要不是**凭良心**，早把你杀了，只拿你钱而已！」

良心的标准不一样了，

世界上的人**都有良心**，但都变成**近视眼**，有的轻一点、有的重一点，没有一个能够达到**神的标准**，都**欠缺了神的荣耀**，所以**良心没有办法救我们**。

犹太人律法这么多，**圣经**说只要**一条**犯了律法，

等于就**犯了全条**、等于通通是**得罪上帝**了，

- 没有办法因守了**一百条**、犯了**五条**，就可以**得赦免**

- 或守了**五百条**、犯了一条，**不要紧**

圣经说只要**犯一条**就完了！

所以**保罗**的结论：**按照神的福音**，

耶稣审判**隐秘事**的日子，**没有人可以站得住！**



二7 凡恒心行善、寻求荣耀、尊贵和不能朽坏之福的，就以永生报应他们；

得到永生跟行善是什么关系？岂不是...

恒心行善就得永生、行善就得救吗？

那我们何必信**耶稣**？只要**恒心行善**。



这一节**圣经**要好好研究**希腊文原文圣经**，

- 重要的句子「**凡寻求荣耀尊贵和不能朽坏之福的**」

- 「**恒心行善**」只是把这种**心态**表白出来

严格的翻译应该是：

凡寻求荣耀尊贵、和不能朽坏之福的，

寻求神、等候神的过程中，

在地上恒心行善，表白了他的心，

也就是**借着行为去表白他的信**，

这样的人以**永生**报应他们。



到底**什么人**这样子呢？可以指**两种人**，是**很有把握的**...

1. **基督徒**，寻求**荣耀尊贵、不朽坏之福**，找到**神给的办法** – 在**世上**的时候，要**悔改认罪、信耶稣**，

借着**恒心行善**、把这样的**信心**表白出来

2. **旧约里的圣徒们**，虽然**主耶稣**还没来，

不过**神**所应许的**救主**，他们都**等候、想望**，

许许多多**先圣先贤**都在等候**神**所应许的**弥赛亚**，

他们寻求**荣耀尊贵和不能朽坏之福**，

这种**信服神的心**，**恒心行善**

3. 不大敢确定**外邦**里面有没有这样的人，**圣经**没有明讲，

- 如果问：**中国古圣先贤**能不能应用这一节？我们不知道

- **上帝将来**一定会让我们明白**他奇妙的办法**，

上帝永远是**真理、不偏待人的**

我们今天**已经有了福音**、就**努力传福音**，

劝人悔改信**耶稣**、敬畏**神**、**恒心行善**，**神**必以**永生**报应我们！

